Lettre de rentrée

Chères Collègues, chers Collègues,

Préambule commun aux disciplines

La refondation de l’Ecole de la République fait de la qualité le cœur de ses enjeux et de la formation des enseignants un facteur déterminant de la réussite éducative.

Toutes les études montrent en effet que les progrès d’un élève dépendent de manière significative de la qualité de ses enseignants et donc, de la qualité de la formation. Ces orientations permettent au collège des IA IPR de l’académie de Rouen de définir les contours d’une  culture commune pour mieux accompagner les professeurs dans la diversité de leurs missions.

Cette culture partagée s’appuie sur le contenu du référentiel des compétences professionnelles des métiers du professorat et de l’éducation (paru au JO du 18 Juillet 2013). Cette culture vise à donner de l’ambition au parcours des élèves, notamment  par la continuité des apprentissages, la complémentarité des actions, le décloisonnement des disciplines. Elle a aussi pour objet la construction d’une culture numérique réflexive et éclairée, pour former des élèves connectés, ouverts et respectueux des autres.

Lors des rencontres individuelles et collectives dans vos établissements, l’observation et l’accompagnement menés par les  IA-IPR (conseils, formations, inspections, …) porteront principalement sur :

· La mise en activité des élèves au service de l’acquisition de connaissances et de la construction de compétences ;

· La prise en compte de la diversité des élèves et des modes d’apprentissages ;

· Les pratiques d’évaluation des apprentissages et des acquis des élèves ;

· La place du numérique dans les choix pédagogiques et didactiques ;

· La mise en œuvre d’un travail d’équipe pédagogique et éducatif cohérent avec les orientations disciplinaires et les objectifs du projet d’établissement ;

· L’implication de tous dans la construction des parcours des élèves.

Tout en souhaitant vous accompagner dans l’analyse de vos pratiques pédagogiques, les IA- IPR resteront à l’écoute des remarques formulées et seront attentifs au développement de dispositifs contribuant à la réussite de tous les élèves.
L’allemand dans l’académie
Après le départ de Bettina Cuissot-Lecoeuche à qui je souhaite une bonne installation dans l’académie de Strasbourg, j’ai accepté la mission de faisant fonction d’IA-IPR de l’académie de Rouen.

Même si je continue à exercer à mi-temps une charge d’enseignement au Havre, je m’efforcerai d’être aussi présent et accessible que possible. Vous pouvez me joindre à tout moment à l’adresse suivante : 

jean-michel.hannequart@ac-rouen.fr
Pour vous accompagner, une équipe composée de deux chargés de mission (Jocelyne Pierre et Elisabeth Lizon), des formateurs (Jocelyne Pierre, Jacques-Alain Pesteil, Doris Hennart, Gwenaelle Demeautis) et des membres du pôle de compétences (Josef Mandl, Marten Basso, Frédérique Bazeil, Hélène Cantala, Marc Letombe, Emmanuel Ribot) est en place. Danielle Pasquier qui a longtemps assuré la formation des stagiaires et beaucoup contribué au plan académique de formation, va maintenant jouir d’une retraite bien méritée. Je tiens aussi à remercier tous les tuteurs qui ont accepté d’accompagner les nombreux stagiaires, qu’ils soient FSTG ou admissibles contractuels (concours 2014 anticipé), étudiant de Master 1 engagé dans le nouveau parcours « Métiers de l’enseignement, de l’éducation et de la Formation » (MEEF) ou encore Emplois d’Avenir Professeur (EAP). Il est essentiel d’aider ces stagiaires à réussir leur entrée dans le métier.

Des que possible, je vous ferai parvenir un état de la discipline ainsi qu’un bilan de la mise en place des nouvelles épreuves du baccalauréat. Le site allemand vous propose des informations et des ressources pour ces épreuves (http://allemand.spip.ac-rouen.fr/spip.php?rubrique50)

Je voudrais également dans cette lettre de rentrée attirer votre attention sur plusieurs dispositifs importants dans la vie de notre discipline :

- Kinema : 

Kinema est un dispositif mis en place depuis 2004 par le rectorat et la région Haute-Normandie en partenariat avec le Land de Basse Saxe autour du cinéma et de l’audiovisuel. 6 classes de l’académie et leurs enseignants y participent et échangent au cours de l’année avec 6 classes de lycée de Basse-Saxe autour de l’analyse de deux films (un film français, un film allemand). Les moments forts de l'année Kinema : dans le cadre du Festival du film de Braunschweig, début novembre , le stage de formation franco-allemand pour les professeurs et le jury jeune du festival, composé d'élèves français et allemands. Puis au mois de mars 2014, une rencontre à l'Hôtel de Région avec un membre de l'équipe du film allemand et enfin une rencontre en tiers-lieu, à Hanovre, qui réunira des élèves "ambassadeurs" des différents lycées partenaires du projet, pour fêter les 10 ans de Kinema. 
http://www.kinema.fr/
- les certifications :

Ce dispositif issu de la coopération entre l’Education nationale et la Kultusministerkonferenz continue d’être étendu.

La date des épreuves écrites de la session 2014 est fixée au vendredi 21 mars 2014 au matin, les oraux auront lieu entre le 3 févier et le 14 mars 2014. Les dates des inscriptions des candidats (en décembre) seront communiquées prochainement et une circulaire de la Division Examen Concours (DEC) va être envoyée : il faudrait que vous indiquiez à la DEC au plus tard pour le 10 novembre le nombre d’inscrits que vous prévoyez pour votre établissement. Les dates sont avancées par rapport aux années précédentes pour permettre une réception des diplômes dans les établissements avant la fin de l’année scolaire.

Un lien avec le site de la Zentralstelle für Auslandschulwesen (Zfa) figure sur le site académique allemand dans la rubrique certifications pour permettre aux enseignants d’avoir connaissance des Modelsätze des épreuves et des listes de thèmes pour l’oral

http://www.auslandsschulwesen.de/cln_100/nn_2141546/Auslandsschulwesen/Auslandsschularbeit/DSD/Modellsaetze/DSDI__A2B1/node.html?__nnn=true
Un stage national réservé aux formateurs aura lieu à Paris en novembre. Un stage académique sera ensuite proposé aux collègues qui participent pour la première fois à la certification.
- les groupes de compétences fonctionnent maintenant à tous les niveaux du second cycle. Nos collègues anglicistes ont constitué un dossier riche sur ce dispositif (http://anglais.spip.ac-rouen.fr/spip.php?article165): il propose des exemples d’outils de positionnement et traite des questions souvent débattues par les équipes qui pratiquent cette pédagogie : évaluation diagnostique, constitution des groupes, harmonisation de la progression, … Le site EDUSCOL présente également des exemples de mise en œuvre intéressants : http://eduscol.education.fr/pid23222-cid56577/exemples-de-demarches-detaillées.html
- La formation

Grace à l’engagement des formateurs et du pôle de compétence, l’offre de formations proposée aux germanistes était cette année abondante. Les candidatures vont être examinées dans les prochaines semaines et les calendriers établis en fonction des inscriptions. Ne négligez pas la possibilité de demander (c’est encore possible) une formation sur site si elle est nécessaire à la réalisation d’un projet transdisciplinaire dans un établissement ou dans un bassin.

- le centenaire de la première guerre mondiale :

Il serait souhaitable que des germanistes s’associent à des enseignants d’autres matières (langues, histoire-géographie) pour élaborer des projets à l’occasion du centenaire de la première guerre mondiale. On pourrait par exemple envisager un travail croisé avec votre établissement partenaire en Allemagne sur des lettres de soldat.

Des projets ont été labellisés par la mission nationale du centenaire. Vous pouvez vous en inspirer ou consulter les ressources disponibles sur le site http://centenaire.org/fr .
- les assistants

Les 13 assistants d’allemand affectés dans l’académie ont été accueillis le 1er octobre à l’ESPE par M. Vittecoq, IA-IPR d’anglais et les formateurs. Le site académique propose une rubrique « assistants » qui vous aidera à les accompagner :

http://langues.ac-rouen.fr/assistants/assistants_2013/francais.htm 
- Deutschmobil

Cette année encore, vous pouvez faire appel à la lectrice du Deutschmobil pour animer une séance de présentation de l’allemand en collège ou à l’école primaire.

Voici ses coordonnées :

Stefanie FEY - Lectrice DeutschMobil Haute et Basse-Normandie
Conseil Général du Calvados / Service Europe et International
7, promenade du Fort - 14000 Caen
Tél.: 02.31.57.18.10  -  Fax: 02.31.57.18.11
deutschmobil@calvados.fr   -  www.deutschmobil.fr
- le site et la liste de diffusion académique modérée par Josef Mandl. 

La moitié des enseignants de l’académie est inscrite sur la liste : il est dommage que tant de germanistes souvent isolés se privent de cet instrument d’information et d’échange  ou qu’ils ne l’utilisent pas assez pour faire part d’activités pédagogiques ou d’événements culturels, interroger leurs collègues. Si ça n’est pas encore fait, demandez votre inscription à : josef.mandl@ac-rouen.fr
Nous nous efforcerons d’enrichir le site disciplinaire allemand pour qu’il soit le reflet de toutes les expériences menées en allemand et espérons que vos contributions seront nombreuses notamment concernant l’utilisation des outils numériques dans l’apprentissage de l’allemand.

Il me reste à vous souhaiter une bonne année scolaire au cours de laquelle j’espère avoir l’occasion de vous rencontrer pour échanger sur l’enseignement de l’allemand.

Bien cordialement,

Jean-Michel Hannequart

IA-IPR
