	Équipe pédagogique :
Professeur d’allemand, professeur d’arts plastiques, professeur de physique-chimie.
Groupe cible :
4ème bilangue, 4ème LV2.



	Objectifs :
Découverte des medias de masse.                                                                                                                  Initiation au reportage.                                                                                                                                  Utilisation des TIC et des outils numériques.                                                                                             Découverte de la culture, de la langue et du mode de vie du partenaire.



	Contenu, thèmes, activités :
L’échange se fait sur le thème des médias et de leur rôle dans une communication interculturelle.
· Journée sportive franco-allemande ;
· Excursion à Cologne, visite des locaux de la chaîne de télévision WDR ;
· Journée de découverte du système scolaire allemand ;
· Visite du journal « Rheinische Zeitung » à Coblence ;
· Visite des locaux de la ZDF à Coblence.                                                                                      
Chacune de ces activités fait l’objet d’un travail en ateliers et les travaux des élèves sont présentés lors d’une soirée commune la veille du départ.



	Animation linguistique :
Tous les participants doivent réaliser des reportages afin de rendre compte de leur expérience, reportages qui sont mis en ligne sous la forme d’un blog audio-vidéo avec insertion d’enregistrements dans les deux langues.                                                                                                       Des ateliers linguistiques sont régulièrement prévus dans le programme.




	Protocole d’évaluation :
Rédaction d’un livret de voyage.                                                                                                                     Outre le blog, une présentation est prévue au collège.                                                                                       Un film souvenir est réalisé et distribué au retour.                                                                                             Des réunions de préparation de bilan sont également programmées avec les participants et leurs familles afin de présenter le résultat des travaux.




